

不一樣的選擇

日期：2023年2月19日

梁興瓊傳道

經文：約書亞記二：1-24

弟兄姊妹平安!你們知道一個成年人平均一天要做多少個決定嗎?依據研究報告顯示,成年人一天大約要做 35,000 個決定。扣除睡覺的 8 小時,平均一分鐘要做 36.5 個決定。從早上出門穿什麼衣服?帶什麼配飾?使用什麼交通工具?走哪一條交通路線...?我們都必須要做決定、做選擇。今天,我們要進入約書亞記的第二章,上帝要帶領我們來看喇合的故事。妓女喇合在上帝命令約書亞攻打耶利哥城的任務中,發揮了重要的作用(這是以色列人進入迦南要攻打的第一個城市)。喇合是那些生活在社會邊緣的人之一,我們不知道她如何或何時意識到以色列的神是天上地下的神(2:11)?但是透過喇合與約書亞的探子的互動,可以清楚地看見她的信仰是真實的,因為她的所言所行都在顯示,她願意選擇跟隨耶和華。喇合的故事,幫助我們看見在天堂裡,有許多人會受到尊敬,而他們原本的生活曾經是一團混亂。但是,當他們做出不一樣的選擇,決定轉身歸向上帝時,上帝就大大地使用他們,翻轉他們的生命,造就他們成為了影響世界的英雄。我們一起來禱告!

【本文】

一、當機會來敲門要何去何從

當約書亞得到約旦河以東,呂便、迦得和瑪拿西半支派的人承諾:「你所吩咐我們行的,我們都必行;你所差遣我們去的,我們都必去。我們從前在一切事上怎樣聽從摩西,現在也必照樣聽從你;惟願耶和華—你的神與你同在,像與摩西同在一樣。無論什麼人違背你的命令,不聽從你所吩咐他的一切話,就必治死他。你只要剛強壯膽!」有了十二個支派的支持,約書亞就開始了他的作戰部署。他首先秘密的從什亭派遣了兩個人作探子。所謂「探子」,就是我們在作戰時執行偵察任務的人員,除了搜查敵情之外,也負責秘密的傳遞消息。約書亞命令這兩個探子前去「窺探那地與耶利哥城」,意謂那裡就是他們作戰要攻取的目標。「偵察」是軍事用語,依據軍語辭典的解釋:「利用目視觀測或其他偵測方法,來獲取有關的敵情、天候和地形等情報資料,以為作戰及戰鬥指導之依據。」約書亞自己也曾扮演過探子的角色,當時摩西給他們的指示:「看那地如何,其中所住的民是強是弱,是多是少,所住之地是好是歹,所住之處是營盤是堅城。又看那地土是肥美是瘠薄,其中有樹木沒有。你們要放開膽量,把那地的果子帶些來。」

(民 13:18~20)是不是與軍語辭典的解釋非常相似。這兩個探子出發來到了他們要執行偵察任務的地區。經文告訴我們,他二人直接來到一個名叫喇合的妓女家中,什麼事也沒做就在那裡躺臥?而且更糟糕的是,他們的行蹤還暴露了,因為有人告訴耶利哥王:「今夜有以色列人來到這裡窺探此地。」耶利哥王就派人到喇合的家中,命令她將兩個探子交出來。但喇合回應耶利哥王的方式,竟是將以色列的探子隱藏起來,她不僅將探子隱藏起來,還謊稱他們已在城門關閉時離開了,她回覆耶利哥王所差的人說:「那人果然到我這裡來;他們是哪裡來的我卻不知道。天黑、要關城門的時候,他們出去了,往哪裡去我卻不知道。」還繼續慫恿耶利哥王所差的人去追捕空氣,為探子爭取更多有利的時間與空間。

我想很多人在讀到這兒的時候，都會產生許多的疑問，約書亞怎麼會差派這兩個魯蛇，執行這麼重要的任務？他們為什麼要到喇合的家？耶利哥王如何已經知道探子到喇合家？喇合好大的膽子竟然窩藏敵人的探子，難道她不怕耶利哥王的人在他家中搜出他們嗎？（這種情節我們經常在電影中看過，壞人拿著裝上刺刀的槍，或者用刀、劍戳著可能隱匿人的稻草堆，或是箱子與櫃子…，我們在看戲的當下會替劇中人捏一把冷汗，喇合應該更是恐懼吧！）；相反地，喇合難道不怕這兩個探子為了自保，反過來殺她全家滅口嗎？喇合對於眼前發生的事情沒有太多反應的時間，她必須在做愛國者或叛國者之間做出選擇；她同時正面臨一個千載難逢的機會。她必須為自己，甚至要為她的全家做出一個選擇，而這選擇是關乎生與死的。喇合在面對機會來敲門，要何去何從時，的確做出了重要而且是與迦南人不一樣的選擇。她無法預料選擇的結果，卻改變了她與全家族的命運。甚至在新約中她被推崇為信心的典範。我們接下來要探究她是如何做出選擇的。

二、因為上帝的帶領做出選擇

為什麼兩個探子會直接來到喇合的家中？我個人解讀有「屬世的軍事行動」，與「屬靈上帝的帶領」兩個不同的原因。在軍事行動上，我從理工學院畢業後，依抽籤的結果分發到了野戰部隊，在運輸連擔任保養官。不知為何我們後面的營房始終是空蕩蕩的無人居住。突然，有一天來了一群長苗子（我們當時對於留長髮的男生的稱呼），他們每天打著赤膊穿著紅短褲在營區裡跑步，這對於不能蓄髮的阿兵哥，他們顯的非常突兀。而且這群人在那個不興健身房的時代，點完名、跑步完後，就在營舍前面舉槓鈴、做伏地挺身、拉單槓，總看見一群猛男向我們展現肌肉。打聽之後才知道他們是政戰連（或稱為政戰特遣隊），是軍隊專業的探子。他們平常不駐紮在軍營中，他們偽裝成平民百姓，在我們師作戰區的民間秘密活動，專責搜集地方的民情、民心與影響地方或中央施政的大小事情。這樣應該可以幫助弟兄姊妹了解，探子不僅對外偵察也對內搜集情報。所以，耶利哥王能那麼精準，迅速的知道，以色列的探子們已經來到喇合家中。因為他的探子也可能隱身在城中。約書亞差遣探子偵察那地和耶利哥的第一個原因，因為耶利哥是以色列人將要奪取的第一個主要城市。約書亞想知道她的防禦工事、軍隊、士氣和民心動向。探子來到喇合家的第二個原因，是因為喇合家是人來人往的旅館（聖經的文本的確稱喇合為「妓女」，也有人認為這是當時一種旅館的形式，喇合是旅館的女主人。約瑟夫的《猶太古史》就是持這樣的看法）。既然是旅館，那麼商人、客旅就會在這裡聚集，彼此交易或是交換在外地的各種見聞與經歷，是探子隱匿身份與情報搜集的絕佳地點。第三個原因，喇合的家是地形要點，在經文的 15 節指出，喇合的家蓋在城牆上，地勢居高臨下可以鳥瞰耶利哥城內，就好像我們今天爬上象山，就可以將台北市盡收眼底一樣；甚至探子不用經過城門，就可以從喇合家的窗戶逃離耶利哥城。約書亞所差遣的探子，從軍事行動的角度來解讀，他們的行動是專業而且合理的。

可是，我覺得更重要的是探子接受了「屬靈上帝的帶領」。是上帝帶領探子來到喇合的家，因為祂已揀選了喇合成為傳遞信息給探子的工具。在上帝奇妙的帶領下，祂使喇合有不一樣的眼光。因為透過喇合的具體行動（接待探子、隱藏探子與緹下探子），表現她已選擇不再效忠迦南地的耶利哥王；願意臣服在約書亞所領導的以色列的統治下。又藉由喇合的信仰告白（她知道、我們聽見）：

- A. **耶和華已經把這地賜給你們（以色列人）；**
B. **因你們的緣故我們都驚慌了；這地一切居民在你們面前心都消化了。**
C. **因為我們聽見…**
C' **…這是我們所聽見的。**
B' **心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。**
A' **耶和華你們的上帝是上天下地的上帝。這裡消化意指融化了；消滅了！**

喇合告訴探子，她相信是耶和華掌管迦南地，而且「已經」將這地賜給了以色列民（完成式）。她相信上帝在歷史中偉大的作為，就是上帝如何施行神蹟奇事，拯救以色列人脫離強大的埃及；透過以色列人對亞摩利王西宏和噩，盡行毀滅。喇合明白反對上帝對以色列所定計畫的人，都會成為悲劇，被盡行毀滅。

我們從喇合與探子、耶利哥王的使者的對話與互動中，看見並與喇合一同經歷那個生死攸關的過程。最重要的是，喇合在信仰告白中宣告：「上帝是上天下地的上帝！」凸顯了在她原本多神崇拜的背景下，承認上帝的主權，上帝是唯一的真神，配得敬拜與效忠。喇合抓住了這個千載難逢的機會，得到上帝的慈愛與拯救；探子們也做出了正確的判斷，選擇相信喇合的信仰告白，接受喇合的幫助。沒有為了確保自身的安全，殺了喇合的全家。喇合的信仰告白不僅成為她獲得上帝救贖恩典的途徑，更是幫助約書亞看見得勝的確據。因為當探子脫險後，「二人就下山回來，過了河，到嫩的兒子約書亞那裡，向他述說所遭遇的一切事；又對約書亞說：耶和華果然將那全地交在我們手中；那地的一切居民在我們面前心都消化了。」

喇合的認信也提醒我們，今天上帝透過耶穌的死、復活與升天，透過聖靈的恩賜與耶穌再來的盼望，告訴我們祂應許所要成就的大事是多麼地重要。喇合只因為聽見上帝已經完成的和正在做的事，就宣告要信靠祂！而我們今天透過全本聖經更清楚知道耶穌基督祂道成肉身來到我們當中，豈不更應緊緊抓住這個應許？

三、憑信心回應上帝做出選擇

耶利哥是一座堅固的城市，有內外兩道城牆（內牆 12 尺厚，外牆 6 尺厚，高 25~30 尺），居住在其中的迦南人都感到非常的安全。因為，他們有泉水，充足的水源是有利的防禦條件；他們有足夠的食物來預防外來的敵人圍城。這些在面對戰爭時會思考的問題，已經在考古學家挖掘耶利哥的遺址時，被證實，城裡沒有飲水的問題；而且儲備了幾乎滿滿的糧食。居住這樣一個高聳堅固的城牆中，一定不會料想到它會有土崩瓦解的一天。所以即便耶利哥的人聽見耶和華所行的事蹟，感到恐懼甚至心都消化了。但是他們仍然心存僥倖，要倚賴堅固的城牆，向埃及的法老一樣，用人的力量來抵擋上帝與祂的計畫。就像今天很多人聽見並知道福音的好處，但是卻依然利用各種理由抗拒、排斥，不接受福音。迦南人中唯獨喇合相信她所聽到的，並且願意用信心的行動回應上帝的呼召。喇合意識到了自己內心深處的需要。她的生命中需要上帝。她需要一種新的生活，一個新的開始，一個可以抹去她的過去，並賦予她一個擁有新價值觀、新行為、新關係的全新未來的生活。我歸納了喇合的信心為**得救的信心、單一的信心、堅定的信心、捨己的信心、同情的信心和成聖的信心。**

得救的信心：喇合能從上帝要對耶利哥「盡行毀滅」中被釋放，倚靠的是得救的信心，她的得救不是暫時的，上帝不僅僅是將她的身體從刀劍中拯救出來，更是將她的靈魂從地獄中救贖出來。因著信，喇合得救了！她確實在福音的意義上得救了！因為上帝進入她的內心，她就冒著生命危險接待探子，證明了這一點。親愛的弟兄姊妹，拯救喇合相同的信心也能拯救你，只要你願意悔改，相信基督，你就不會與那些悖逆的人一同滅亡，你也會得救。

單一的信心：耶利哥城即將遭到攻擊，城牆內住著各種階層和性格的人，他們很清楚，如果他們的城池被攻破了，他們可能無一倖免都會被殺死。可是，除了喇合之外，竟沒有一個人願意悔改或祈求憐憫。最後只有喇合帶領她的家族免於遭難，喇合在迦南人的群體中是一個孤獨的人。沒有一個人和她有相同的感受，或理解她的感受，認識她信仰的價值。但是，喇合的信心，使她儘管是個罪人，卻在不信的人中間表現對上帝的忠信，最終戴上榮耀的冠冕。親愛的弟兄姊妹，上帝不是經常將罪魁禍首造就成為最勇敢的聖徒；魔鬼軍隊中最壞的人，當他們悔改後，也會成為耶穌最忠實的精兵。

堅定的信心：喇合對上帝的信仰在迦南人的多神崇拜中是如此的孤單，她沒有辦法與人分享、討論她的信仰，因為做為一個背叛國家與同胞的叛徒，下場應該非常的悲慘。但是，喇合堅定的信心戰勝了女人的膽怯。儘管城牆正在倒塌，喇合還是留在了屋內，她的房子孤零零地矗立在城牆上掛著那條朱紅線繩，她和她的家人都得救了。耕種的人說：「好土必有好收成！」；但是，我們的上帝卻是能在岩石上種植香柏樹的農夫，祂不僅能把牛膝草擺在牆上，還能把橡樹也放在那裡，讓信靠上帝這偉大的信仰在最不可能的地方生長。

捨己的信心：喇合為了保護探子，甘冒生命的危險。她知道，如果他們在她家裡被發現，她肯定難逃一死；但是，儘管她的生命處於極度的危險當中，為了隱匿探子保護他們的安全，她願意順服上帝的呼召，擺上她的生命，來拯救這兩個男人。親愛的弟兄姊妹，信仰和捨己，就像是連體嬰一起出生，必須一起生活，當餵養一方食物時，會同時滋養雙方。儘管喇合是個可憐的罪人，但是她卻有捨己的信心。我們的主耶穌基督不也為了成就我們的救恩，捨己被釘在十字架！

同情的信心：喇合的信心是一種同情的信心。她不只是自己相信；她也渴望探子憐憫她的父家，她說：「求你們指著耶和華向我起誓，也要恩待我父家，並給我一個實在的證據，要救活我的父母、弟兄、姊妹，和一切屬他們的，拯救我們性命不死。」(vv.12~13) 喇合渴望得救，她也同時希望父親得救，母親得救，兄弟得救，姊妹得救。著名的傳教士懷特菲爾德說：「我一歸信，就想成為我所知道的一切歸信的工具。曾經有很多年輕人和我一起打牌、玩樂，一起犯罪。所以，我信主後做的第一件事，就是去他們的家裡，看看我能為他們的得救做些什麼，直到我有幸看到他們中間的許多人被帶到救主面前，我才能安心。」

成聖的信心：喇合的信心是成聖的信心。喇合歸信了上帝之後還繼續做妓女嗎？不，不，她肯定沒有。因為猶大的王子撒門娶了她，她的名字就被記載在我們主耶穌基督的族譜中。她成為了一位虔誠且敬畏上帝的婦女。喇合是一個成聖的女人。求主憐憫我們！當世界一直在嘗試用各種方法來改造人的時候，只有一件事可以改造他們，那就是對所傳福音的信心。求聖靈幫助我們，透過傳講上帝的福音，使妓女從良，小偷變得誠實，最壞的人在救主耶穌面前認罪悔改。

四、為全家蒙福做正確的選擇

「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」(來 11:1) 我們的盼望並不是在於盼望的本身，而是關於所盼望的事情或物品是否真實的存在。對於不存在的東西心存盼望，就是虛妄的盼望。喇合沒有經歷過上帝，她僅憑藉著往來客旅的談論，得知上帝的作為是如何的大而可畏，就相信上帝是信實，是天上地下的上帝。她的信心是奠基在上帝與以色列人所立的約信實可靠，因為她知道並相信耶和華已經把這地賜給以色列人；對於違背耶和華旨意的人，以色列人都將他們盡行毀滅。喇合在生死存亡之際，作出了正確的選擇，選擇歸向天上地下的上帝，帶領全家蒙福。

今天，我們所做的選擇會影響我們的孩子，以及那些將我們視為榜樣的人。我們必須要對抗這個世界有破壞性的影響力。我們要學習喇合，在不得不反抗固有的傳統、文化和同儕的壓力，而且必須劃清界限的時候，我們必須讓上帝和祂的道路 成為我們的選擇。作為父母，我們必須明確的讓上帝在我們的生命中掌王權居首位。因為，將其他事物的優先順序放在上帝的前面是很危險的。要告訴你的孩子，他與上帝的關係是可以選擇，而且要做出正確的選擇。因為「**罪會帶你走得離你想去的地方更遠，讓你停留的時間比你應停留的時間更長，讓你付出的代價比你應付出的更多。**」 很少有父母會不願意為自己的孩子獻出生命，我們無法迴避因為自己錯誤的選擇，對家庭與孩子所造成的傷害。我要鼓勵你進入耶穌基督的信仰，體驗按照上帝的方式生活得著平安。只要我們活在這個世界上，就會經歷心痛與難過，但若我們專心尋求上帝，就能體驗到上帝祂超自然的平安。

【結語】

親愛的弟兄姊妹，今天在約書亞記第二章中，我們遇到了名叫喇合的妓女。我想光是「妓女」這兩個字就會讓我們中間的一些人停下來，開始品頭論足議論紛紛，總想因著她那被人鄙視，罪人中的罪人的身份，來否定她的一切。但是，喇合抓住了擺在她面前的機會，做出了一個與她的同胞不一樣的選擇，不只改變了她的命運，更改變了她的家族的命運。她不允許過去選擇妓女作為她的職業，阻礙她走向新的道路；同樣，探子也沒有因為她過去的選擇而「取消」她的資格。「**基督將相信上帝的人帶往天上，祂也能賜人信心、新心；能使人從恨惡聖潔變成渴慕聖潔，讓敵視耶穌的人甘心俯伏在祂面前。**」-----司布真。上帝拯救人後就不會任憑他們自生自滅，祂會開始動那善工，直到完全榮耀者的來到。

二次世界大戰美國著名的將領麥克阿瑟將軍非常地熟悉戰爭，但他更清楚最激烈的

戰鬥卻是在人的內心中進行。他說：「這個世界一直在陰謀反對勇敢的人。這是一場由來已久的爭戰——一邊是世人的咆哮，另一邊是你良心的聲音。」

喇合的故事幫助我們看見存在於人內心的爭戰。探子冒險進入外邦人的堅固城，見證了上帝使敵人產生了極大的恐懼，心都熔解了。故事中的經文看起來應該是先知的宣告或是來自上帝自己的啟示。然而，將這些話卻出自於最不可能的人的嘴中：她是一個生活在腐敗的耶利哥城的妓女，而上帝的子民即將征服這土地。

經文 9~11 節中，我們感覺到戰鬥的結果已經寫在參與者的心上。以色列人知道耶和華與他們同在，他們對勝利充滿信心。迦南人也聽說了耶和華的大能和祂對以色列人的承諾，他們已被恐懼所征服（第 11 節）。迦南人並非沒有知識（第 10 節）。他們並不是不知道上帝的身份。他們知道很多關於以色列人的事情，只是他們對這些信息的反應不同。但喇合是一個很好的例子，證明耶利哥人民有另一個可行的選擇：就是悔改信靠耶和華，祈求上帝的審判中有憐憫與恩典。

喇合的故事是否改變了我們的觀點？她選擇孤單對抗自己的國家，她接待、隱藏與幫助探子脫逃。她勇敢地上帝祈求憐憫，以她信心的行動回應而得到獎賞——不是因為她的欺騙，而是因為她對探子表現出的仁慈（來 11:31）。喇合的房子是城牆的一部分，當城牆倒塌時，為了遵守她與探子所立的約，喇合和她的家人堅定、勇敢的留在屋內。上帝對喇合的拯救不僅是仁慈的，而且是另一個神蹟！喇合不可能知道她的名字會因為她的選擇而永垂不朽，但是她立即體驗到喜樂，喇合和她的家人得救了，並成為上帝家庭的一員。按著聖經的記載她嫁給了彌賽亞的祖先（太 1:5）。喇合離開了恥辱之家，進入了名人堂。都是因為在機會來臨時做出了正確的選擇。上帝呼召我們每一天都做出正確的選擇——為了我們自己，為了我們的家人，為了我們一路上遇到的人。

在喇合的時代，交通與科技不發達，要傳播福音的信息應該很困難。但是，在交通便利、3C 產品、通訊軟體和網路資訊蓬勃發展的今天，我們有什麼理由不讓全世界都認識耶穌基督呢？重要的不是媒體，而是我們要傳遞福音的信息。親愛的弟兄姊妹，上帝正在你、我身上做偉大的事情。上帝的力量不能被邊緣化。如果你願意讓上帝在你裡面動工，就勇敢地做出一個不一樣的選擇，例如：我要戒除抽菸、酗酒、濫用藥物…等不好的癮頭，選擇過規律的生活，改變自己的脾氣，選擇簡樸的穿著，或是學習喇合選擇耶穌基督做你生命的救主，拯救你自己、使你的家庭蒙福；成為你的鄰舍、同學、朋友與同事的祝福。我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

